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uutiset

Kauppapolitiikka ei ole 
vakuumiin pakattu tyhjiö. Se, 
että ruoka ei ole vain vapaasti 
liikkuva kauppatavara muiden 
teollisten tuotteiden joukossa, 
nousi Balin kokouksessa 
entistäkin selvemmin neuvot­
telupöytään.

Jokainen valtio haluaa pitää 
kiinni oikeudestaan määritellä 
ruuan tuotantonsa itse. Monilla 
mailla ongelma on köyhyyden 
vuoksi jatkuvasti akuutti. 
On siis ymmärrettävää, että 
kehitysmaat ovat talouskasvun 
ansiosta ryhtyneet harjoitta­
maan maatalouden tukemista.

Balin kokouksen visaisin 
kysymys olikin, voiko Intia 
käyttää tukimallia, jotka on jo 
tuomittu WTO:ssa kauppaa 
vääristäväksi. 

Intian valtaa pitävä puolue 
halusi keväällä lähestyvien vaa­
lien alla kalastella maaseudun 
köyhien ääniä sillä, että sen 
vuodesta 2005 käyttämä malli 
hankkia ruokaa interventiova­
rastoon saisi jatkua äärettömiin 
eli ilman takarajaa. 

Lisäksi Intia olisi halunnut 
käyttää ohjelmaan enemmän 
rahaa kuin WTO:n katto sallii.

Tämä ei mennyt läpi.

Kun Balin kierros jatkuu, 
pöytään tulee väkisin myös se, 
että Kiina rakentaa ruuan vien­
tiä valtionyhtiöiden varaan. 

Muun muassa Australia ja 
Kanada ovat luopuneet vastaa­
vista yhtiöistä nimen omaan 
WTO:n sääntöjen vuoksi.

Vaikka kookkaita koti­
eläintiloja on Euroopassa, 
Australiassa, Kanadassa ja 
Yhdysvalloissa, niin Kiinassa 
ne ovat jättimäisiä. 50 000 
siasta voi kuolleet heittää 
vaikka jokeen, jos tilalle iskee 
eläintauti tai käytössä on 
pilaantunutta rehua kuten 

aiemmin tänä vuonna nähtiin.
Jos Dohan kierros halu­

taan saattaa loppuun, on siis 
välttämätöntä määritellä, 
mitä tarkoittavat ruokaturva, 
ruuan ja veden saatavuus, 
huoltovarmuus ja muut tähän 
liittyvät perustavat käsitteet. 
Kun ruokaturva liittyy myös 
ilmastonmuutokseen, sen 
määritteleminen erilaisia maita 
tyydyttävällä tavalla on yhtä 
lailla välttämätöntä monen­
keskisen ilmastosopimuksen 
kannalta.

Eikä helppoa ole kahden­
välisten kauppasopimusten­

kaan teko. Niin maatalouspoli­
tiikka kuin kuluttajansuoja on 
rakennettu Atlantin vastakkai­
silla rannoilla kutakuinkin 
päinvastaisista lähtökohdista. 
EU ja Yhdysvallat eivät siis 
voi tehdä vapaakauppasopi­
musta puuttumatta samalla 
maatalous-, ympäristö-, 
eläinsuojelu- ja kuluttajapoli­
tiikkaan.

Bali oli vain alku. Kansain­
välisissä pöydissä puhutaan 
lähivuosina runsaasti ruuasta 
- eikä pelkästään neuvottelu­
tauoilla.

KAIJALEENA RUNSTEN

Mitä on ruokaturva?
KOMMENTTI

Pakkanen kiristyi alkuviikolla 
pohjoisessa jo ennätyslukemiin 
ja etelässäkin asteet painuivat 
alle nollan.

Missä lämpötilassa autoa on 
syytä lämmittää ennen ajoa, 
koulutuspäällikkö Teppo Ve-
salainen Autoliitosta?

Tuoreen VTT:n tutkimuksen 
mukaan nykyautojen esilämmit­
täminen kannattaa aloittaa vasta 
ulkoilman lämpötilan laskiessa 
pakkasen puolelle.

Kuinka pitkään bensa-autoa 
pitää lämmittää? Entä diesel-
käyttöistä?

Oikeastaan sillä ei ole mer­
kitystä onko auto bensa- vai 
dieselkäyttöinen. Sen sijaan 
sillä on, esilämmitetäänkö autoa 
lohkolämmittimellä vai polttoai­
netoimisella lisälämmittimellä. 
Viiteen pakkasasteeseen saakka 
riittää lämmitysajaksi lohko­
lämmittimellä tunti ja poltto­
ainetoimisella lisälämmittimellä 
15 minuuttia.

Mikäli ilman lämpötila on 
–5:n ja –10 asteen välillä, kan­
nattaa autoa esilämmittää pari 
tuntia lohkolämmittimellä ja 20 
minuuttia polttoainetoimisella 
lisälämmittimellä. Kovemmilla 
pakkasilla lohkolämmittimen voi 
antaa olla kytkettynä noin kolme 
tuntia ja polttoainekäyttöisen 
lisälämmittimen 30 minuuttia. 

Kuinka kauan on lämmitet-
tävä kuorma-autoa ja trakto-
reita?

Pääasiassa kuorma-autoille 
ja traktoreille voidaan käyttää 
samoja lämmitysaikoja kuin hen­
kilöautoille. Vaikka niiden moot­
torit ovat suurempia, ovat myös 
lämmitinlaitteet tehokkaampia.

Miksi kannattaa lämmittää?
Päästöt alenevat, kulutus pie­

nenee, moottorin kuluminen vä­
henee, moottori käynnistyy pa­
remmin, diesel-autojen hiukkas­
suodattimen tukkeutumisriski 
pienenee, liikenneturvallisuus ja 
matkustusmukavuus paranevat.

Mitä haittaa tulee, jos autoa 
lämmittää pidempään kuin 
suositellaan?

Mikäli autoa esilämmitetään 
kauemmin, kuluu energiaa tur­
haan.

TUURE KIVIRANTA

Milloin autoa 
kannattaa 
lämmittää?

PÄIVÄN KYSYMYS

Auton lämmittäminen  
pienentää kulutusta.

BRYSSEL (MT)
EU:n maatalouskomissaari Daci-
an Ciolos on tyytyväinen Balilla 
saavutettuun kauppasopuun.

”Olen iloinen, että monenkes­
kinen kauppajärjestelmä pelas­
tui. Sopimus osoittaa sen, että 
kauppapolitiikka voi myös tukea 
kehitysmaiden maataloutta.”

Komissaarin mukaan edistys­
askel on varsinkin tullivapaiden 

kiintiöiden läpinäkyvämpi hal­
lintajärjestelmä.

EU ajaa edelleen vientitukien 
poistamista, mutta ei luovu mah­
dollisuudesta tukien maksuun 
ennen kuin kaikki muut maat 
suostuvat samaan.

”Vientitukien budjetti on pan­
tu nollaan, mutta voimme ottaa 
järjestelmän käyttöön vakavissa 
markkinahäiriöissä.”

Intian kiistellystä ruokatur­
vaohjelmasta saatiin Ciolosin 
mukaan sopu, joka ei vääristä 
kauppaa tai heikennä ruokatur­
vaa muissa maissa.

”EU ei koskaan ole kyseen­
alaistanut valtioiden oikeutta 
jakaa ruokaa köyhille. Kyse on 
vain siitä, että tukijärjestelmä on 
linjassa WTO-sääntöjen kanssa.”

NIKLAS HOLMBERG

Maatalouskomissaari 
ilahtui Bali-sovusta

Pienviljelijä- ja kehitysjärjestöt kampanjoivat Balin kokouksessa ruokaturvan puolesta. WTO-kokouksista aiemmin tutuilta suurmielenosoituksilta  
kuitenkin vältyttiin.

Edgar Su/Reuters

”Jakolinja ei ollut entisellään 
Balilla. Vähiten kehittyneet eli 
niin sanotut LDC-maat ja Af­
rikan ja Karibian monet maat 
kannattivat voimakkaasti Bali-
paketin syntymistä”, huomioi 
ulkomaankauppaministeri Ale-
xander Stubb (kok.).

Viime lauantaina syntynyt 
poliittinen sopimus oli ensim­
mäinen sitten vuonna 1994 
sinetöidyn Uruguayn kauppa­
kierroksen ja Maailman kaup­
pajärjestön WTO:n perustami­
sen seuraavana vuonna.

Nytkin sovun syntyminen oli 
hilkulla. 

Intia ajoi omaa linjaansa lä­
hes siihen pisteeseen, että koko 
kokous oli päättyä aiempien mi­
nisterikokousten tavoin vailla 
poliittista sopua.

Yksikön päällikkö Jukka 
Pesola ulkoministeriöstä  piti 
myönteisenä merkkinä sitä, että 
niin keskituloiset kuin köyhim­
mät kehitysmaat käyttivät nyt 
omaa harkintaa eikä eri suun­
tiin vetäviä isoja ryhmittymiä 
enää ollut näkyvissä.

Railoja vetivät ainoastaan In­
tia sekä Väli- ja Etelä-Amerikan 
neljän maan ryhmä (Kuuba, 
Bolivia, Venezuela ja Nicara­
gua).

”Ehkä kehitysmaissa näh­
dään nyt se, että kauppa on väy­
lä saada talous nousuun. Joka 
maa pyrkii mukaan kansainvä­
liseen kauppaan, kukin omalla 
tavallaan.”

Monenkeskinen  
sopiminen onnistuu
Stubb sanoi ennen Balin ko­
kousta, että EU:n pääpaino on 
nyt kahdenvälisissä neuvotte­
luissa, joita on menossa muun 
muassa Yhdysvaltojen, Intian 
ja Japanin kanssa (MT2.12.). 
WTO:ssa on kirjattu tiedoksi jo 
noin 575 kahdenvälistä tai alu­
eellista kauppasopimusta, mikä 
luku ei siis käsitä kesken olevia 
neuvotteluita.

Eri puolilla maailmaa on huo­
kaistu helpotuksesta, kun usko 
monenkeskiseen järjestelmään 
sai silti uutta vahvistusta. Pe­
solakin arvioi, että Balin koko­
uksella voi olla myönteistä vai­
kutusta myös muilla politiikan 
lohkoilla.

Monenkeskisen sopimisen 
kulttuurin puuttuminen on hai­
tannut niin ilmastopolitiikan, 
kestävän kehityksen kuin YK:n 
vuosituhatohjelman jatkotyötä 
(MT 4.12.).

Voimaan saanti  
vie vuosia
”Hyvää Balin sopimuksessa 
on, että siinä on paljon sitovaa 
tekstiä mutta huonoa se, että se 
tulee voimaan vasta vuosien ku­
luessa. Se ei siis ole hopealuoti, 
joka ratkaisee ongelmat”, Jukka 
Pesola kuvaa.

Balin sopimus hyväksytään 
näillä näkymin virallisesti ensi 
kesänä WTO:n yleisneuvos­
tossa. Tämän jälkeen alkavat 
eri maissa toimet sopimukseen 
liittymiseksi.

WTO:ssa on 160 jäsenmaata, 
joten on selvä, että kansalliseen 
lainsäädäntöön vienti voi viedä 
useamman vuoden.

Sääntömuutos  
edessä?
Balilla saavutettu poliittinen 
sopimus ei liioin päätä Dohan 
kauppakierrosta vaan työ maa­
talous- ja teollisuustuotteiden 
markkinoillepääsyn sekä palve­
luiden kaupan suhteen jatkuu. 
On varsin epäselvää, miten tämä 
onnistuu.

12-vuotisen Dohan kierrok­
sen jälkipuoliskolla on käynyt 
selväksi WTO:n sääntöjen 
muuttamisen tarve. 

Muun muassa järjestöä 
enimmäisajan eli kaksi kautta 
luotsannut Pascal Lamy sanoi 
Balin kokouksen alla suuressa 
brittilehdessä The Guardianis­
sa, että WTO tarvitsee raken­
teellisia muutoksia. 

Hän listasi keskeisiksi ongel­
miksi suurien nousevien talouk­
sien aseman. Muun muassa Kii­
na, Intia ja Brasilia voivat lukea 
itsensä WTO:ssa kehitysmaiksi, 
vaikka ne kuuluvat maailman 
suurimpien vientikauppiaiden 
joukkoon.

Toinen kiperä ongelma on 
Lamyn mukaan maatalouden 
asema.

Pesola vahvistaa tilanteen. 
Balilla rakenteelliset ongelmat 
kuitenkin suljettiin tietoisesti 
taka-alalle, jotta saavutettiin 
ylipäätään jotain.

Sergi Corbalán, joka on 
kansainvälisen reilun kaupan 
yhteenliittymän Fair Trade 
Advocacy Officen toimitusjoh­
taja, kuvasi Balin sopimusta 
”askeleeksi oikeaan suuntaan”. 
Hänen mielestään WTO:ssa 
tarvitaan kuitenkin huomattava 
määrä työtä ennen kuin ”järjes­
tön säännöt takaavat kestävät 
elinolot kaikille”.

KAIJALEENA RUNSTEN

Jako kehitys- ja teollisuusmaihin 
jäi historiaan WTO-kokouksessa
WTO:n kokous Balilla osoitti viimeistään, 
että sitkeästi elävä luulo teollisuus- ja 
kehitysmaiden vastakkainasettelusta 
 kauppapolitiikassa on haudattu.

Ehkä kehitys­
maissa  

nähdään nyt se,  
että kauppa on  
väylä saada talous 
nousuun. Joka maa 
pyrkii mukaan  
kansainväliseen 
kauppaan, kukin 
omalla tavallaan.«
JUKKA PESOLA

>>

Nykypäivänä 200 euron omavastuu kuuluu yritystalouden irtaimistoon, 
ei elinkeinotoimintaan. Yksikön päällikkö Eero Heikinmaa, Pohjolan riskienhallinta

Pohjola Vakuutus korotti yksi­
puolisesti maatilavakuutuksen 
omavastuuta. Syynä olivat 
lypsyrobottien liian monet 
korvaukset. Vakuutusneuvonta 
hyväksyy menettelyn.

 Pohjoispohjalaisella maati­
lalla lypsetään kahdella lypsy­
robotilla. 

Vuosi oli epäonninen, sillä ro­
botteja jouduttiin korjaamaan 
kuusi kertaa.

”Eikö vakuutuksilla turvata 
rikkovahinkojen taloudelliset 
menetykset”, isäntä kysyy.

Lypsyroboteista rikkoutui 
esimerkiksi kamera sekä tyhjiö­
pumppu. Nämä olivat suurim­
pia, yli 3 000 euron korjauksia.

Kuusi korvausta
ei ole kohdallaan
Pohjola Vakuutukselle kor­
vauskerrat olivat liikaa. Yhtiö 
ilmoitti korottavansa maatila­
vakuutuksen omavastuun 200 
eurosta 800 euroon.

”Tämä on toimintatapa meil­
lä ja muilla vakuutusyhtiöillä”, 
asiakkuuspäällikkö Teppo Pöl-

länen Pohjola Vakuutuksesta 
perustelee.

Viljelijän mukaan Pohjola 
haalii uusia asiakkaita 200 
euron omavastuulla. Pienin 
omavastuu on virallisesti 600 
euroa. Markkinatilanne yhtiön 
mukaan vaikuttaa.

Maatilalle varattiin ilmoi­
tuskirjeessä oikeus irtisanoa 
vakuutus, jollei Pohjolan me­
nettely tyydytä. Perhe pitää 
vakuutuksensa edelleen Pohjo­
lassa.

Pohjolan kokonaisasiakkaak­
si perhe siirtyi vuosi sitten. 
Yhtiössä vakuutetaan maatila ja 
yksityistalous. Pakettiin kuulu­
vat henkilövakuutukset.

Yksikön päällikkö Eero Hei-
kinmaa Pohjolan riskienhallin­
nasta perustelee omavastuun 
omakorotusta vakuutussopi­
muslailla ja vakuutusehdoilla.

”Kaikki asiat eivät ole maati­
lalla kohdallaan, jos vahinkoja 
sattuu tuon verran”, Heikinmaa 
pohtii.

Omavastuu kuuluu
ehtomuutoksiin
Heikinmaa ei tunne yksittäistä 
vakuutustapausta, joten hän 
kommentoi yleisellä tasolla. 
Vakuusmaksu pysyi ennallaan 
omavastuuta korotettaessa.

”Nykypäivänä 200 euron 
omavastuu kuuluu yritystalou­

den irtaimistoon, ei elinkeino­
toimintaan.”

Jaostopäällikkö Leena Snell-
man Vakuutus- ja rahoitusneu­
vonta Finestä vahvistaa, että va­
kuutusyhtiö voi muuttaa ehtoja 
vakuutuskausittain.

”Omavastuu luetaan vakuu­
tusehdoksi.”

Vakuutusyhtiö saa sopija­
puolena irtisanoa vakuutuksen 
samoin kuin vakuutettu. Yritys­
vakuutuksissa otetaan yleensä 
isoja omavastuita.

”Vakuutusmaksut pienene­
vät, kun oma riskinkanto suure­
nee”, Snellman opastaa.

Viljelijäperhe maksaa suuren 
summan vakuutuspaketistaan. 
Lypsäviä on 120 sekä muu karja 
päälle. Peltohehtaareita on pa­
risataa, rakennuksia ja koneita 
melko lailla.

Isäntä sanoo Pohjolan asia­
miehen kanssa sopineensa, että 
aloitetaan vakuutukset pienillä 
omavastuilla. 

Niihin oli määrä palata. Poh­
jola palasi kirjeitse.

JUHANI VIITALA

Vakuutusyhtiö nosti omavastuuta
monien korvauskertojen takia

Vakuutus­
maksut  

pienenevät, kun  
oma riskinkanto  
suurenee.«
leena snellman

>> Kaikki asiat  
eivät ole maa­

tilalla kohdallaan, 
jos vahinkoja sattuu 
tuon verran.«
eero heikinmaa

>> Verkkoyhtiö Datame Oy on ase­
tettu konkurssiin 28.11. Sen tar­
joamat @450-verkon laajakais­
tapalvelut päättyvät huomenna 
torstaina.

Datamen vt. toimitusjohtaja 
Leena Kaunisto ei voinut var­
mistaa MT:lle jäävätkö kyseisen 
verkon käyttäjät torstaina ko­
konaan ilman yhteyksiä, koska 
hänen tehtävänsä yhtiössä on 
päättynyt konkurssin myötä.

Sonera tiedotti tiistaina tar­
joavansa pikaisesti uusia laaja­
kaistapalveluita @450-verkon 
asiakkailleen.

Sonera toimii Datamen ver­
kossa palveluoperaattorina. 
Tällä hetkellä Soneralla on Data­
men @450-verkossa reilu tuhat 
asiakasta. 

Sonera ottaa yhteyttä kaikkiin 
asiakkaisiinsa ja tarjoaa korvaa­
vaa ratkaisua @450-palvelun 
tilalle. Sonera pahoittelee asiak­
kailleen Datamen konkurssin 
aiheuttamaa @450-verkon laa­
jakaistapalvelun äkillistä päät­
tymistä.

TUURE KIVIRANTA

Datamen 
450-verkko  
pimenee

agrimarket.fi

Tuhansia joululahjaideoita: agrimarket.fi

Tarjoukset voimassa 31.12.2013 asti  
tai niin kauan kuin tavaraa riittää.

John Deere  
polkutraktori 
6210R
JDMCR601066000

139,-

John  
Deere  
pehmo- 
lehmä  
Frieda 
JDMCH000111400

25,-

Jonsered 
Turva- 
pusero  
Pro Light 
JR580724958

119,-

Jonsered  
Turva-avohaalari  
Basic
JR580721746

149,-

John Deere 7930 
pienoistraktori 1:16 
JDMCB003050000

35,-

Koiran  
aktivointi- 
lelu Duo
KB81461

John Deere sähkögator 
JDMCE42646X000

499,-

John Deere miesten 
villapaita Kashmir
JDMCL121870405

149,-

15,90
Normaalihinta 20,90. Etusi S-Etukortilla –24%.

Agrimarketin  
verkkokaupasta  

löydät joululahjasi! 
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